浅谈葡萄栽培管理技术

李利平 张英 秦胜波 河南省濮阳市南乐县自然资源局 DOI:10.32629/as.v2i3.1567

[摘 要] 葡萄在我省市多个地区都有种植,是农民增收致富的重要途径之一,大部分地区的葡萄种植存在技术上的问题,本文从葡萄栽培技术和管理技术两方面入手,分析葡萄增产、提质的方式方法,为我国葡萄种植水平提高尽微薄之力。 [关键词] 葡萄; 栽培技术; 管理技术

引言

葡萄在各地均有栽培,具有较高的经济价值。当前,大部分地区的葡萄种植尚存在技术问题,果品质量差、再加上农民过度追求产量,导致葡萄整体质量和市场竞争力差,减少了农民种植葡萄的经济效益。

1 葡萄园地选择和管理

1.1 正确选择园址是决定葡萄栽培成败的关键因子

葡萄园土壤的营养结构、水分含量、根系生长空间等基础 保障直接关系到葡萄生长,最适合葡萄生长的是土质疏松,富 含有机质的沙壤土。因此,应选择灌溉便利,排水良好的地带。

1.2 土壤深翻管理

首先深翻可以改良土壤,深翻结合施肥促进土壤团粒结构,提高土壤含水量,增强土壤微生物含量与活动,提高土壤的肥力。其次,深翻会切断部分老根,促进萌发生活力更强的新根,增加根的密度,增强吸收土壤养分的能力。并且能够使植株枝蔓生长健壮,有利于花芽的形成和产量的提高。

故障处理范例 2: 当气压测量数据偏差较大

要检查静压管及连通管路是否堵塞,如静压管被机箱压住等。在气压畅通的情况下,气压测量数据仍然偏差较大, 需要重新校准气压传感器。

故障处理范例 3: 无气压测量数据

当传感器及连接线完好而采集器端没有气压测量数据时,可能是采集器串口损坏,雷击会造成串口的损坏,此时需将采集器拿到厂家检修或更换采集器。

1.5 风传感器故障及处理方法

恶劣天气,如:冰雹、雷电、大风等可能损坏风传感器。 风传感器本身就是轴承传动传感器,长时间工作可能会因轴 承磨损引起测量误差。此时传感器需做更换处理。

故障处理范例 1: 风向值出现明显错误

风向值出现明显错误时,则在确定风向传感器电缆连接没有问题的情况下,用万用表直流档直接测量传感器的直流输出信号,风向测量的是风向传感器的直流输出电压应为0~2.5V之间,对应的角度为0~360°。具体操作:将风向传感器从风横臂上取下来,用短线直接连接到万用表上,转动风向标的角度,若数值明显不正常,表明传感器损坏;若此时

1.3 中耕和除草

中耕是葡萄生长期经常性的土壤耕作,多在 5-9 月进行, 中耕深度在 5 厘米左右,中耕可以保持土壤疏松,改善土壤 透气性,有利于根系和土壤微生物的活动。除草是一项重要 的田间管理工作,仅在土壤表层进行。

1.4 正确使用肥料

葡萄栽培过程中的施肥需要根据葡萄在不同生长阶段的需要进行,采用穴施、沟施、冲施等多样化施肥方式,尽量采用分子较小的肥料进行使用,充分提高葡萄植株对于肥料的利用率,缓解葡萄根腐病的发生和病况,使葡萄植株健康生长。基肥一般在秋后施入较好,此时正是根系生长高峰,伤根又容易愈合,促使发新根。首先是秸秆还田,秸秆经过粉碎后参与有机肥堆肥、腐熟后可以作为基肥进行利用,也可以直接撒入葡萄园做覆盖使用,经过秸秆还田的葡萄园土壤湿度得到有效提升,肥力增加,土壤板结情况有效下降,有利于葡萄的新一年生长。其次是生草肥田,草经过光合作用可以将水

数值正常,则连接到采集器上时显示的风向有误,则可判定 为采集器故障。

故障处理范例 2: 风速值出现明显错误

风速传感器输出频率信号 0~1221Hz,最好用数字频率 仪或者可以测量频率的万用表测量,若在电缆线没有故障且 有风速的实时情况下频率输出测量值为 0,则表示传感器损坏;若用仪器检测风速传感器输出频率数值正常,连接到采 集器时系统显示风速有误,则可判定为采集器故障。

在地面气象观测中,只有正确判断自动气象站设备在运行过程中其存在的问题,科学合理的解决,才能保证自动站的稳定运行率和数据可用率,借以提升综合业务指数。最终为气象工作的开展提供可靠依据。

[参考文献]

[1]赵静.新型自动气象站运行故障及分析处理[J].时代 农机,2018,45(11):36.

[2]吴会洪,孙百安,姜水平.自动气象站故障分析与处理实例[J],数字通信世界,2018,(06):262+260.

[3]朱玉新.自动气象站运行故障分析及维修处理[J].科技风,2018,(32):133.

分、太阳能、土壤矿物质进行有机结合, 豆科植物还具有固氮能力, 待草还于土壤后可以有效改善土壤的理化性质和有机质含量, 提高土壤保肥能力。追肥使用的是速效性肥料, 开花前后, 幼果发育和花芽分化期, 果实生长后期进行追肥。

2 葡萄修剪技术

2.1 整形修剪

葡萄植株从本质上来讲是一种藤蔓,需要依附葡萄架进行生长,适宜的葡萄架形状可以有效简化葡萄田间管理、提高葡萄植株的通风透光程度,有助于葡萄着色一致、上色饱满,有助于提高葡萄果品质量,增加市场价格。采用通常用的篱笆形便于果农进行观察和管理,有效提高通风和透光,降低葡萄感染病害、虫害的几率,提高葡萄亩产量和果品质量。葡萄修剪一般在冬季落叶后进行,可分为短截,疏剪和缩剪。短截是把一年生枝剪去一段,留下2-3个芽。疏剪是把整个枝蔓从基部剪除,疏除过密枝干,老弱枝,已改善光照,均衡树势,缩剪是把二年生枝蔓剪去一段,留下一段,目的是防止结果外移,疏除过密枝干和缩剪大枝干,均衡树势。对于枝蔓的更新,是避免结果枝外移。夏季修剪方法有除萌,剪梢,摘心,除卷须,引缚新梢,控穗,疏果和摘叶等。

2.2 限穗技术

限穗技术是指对葡萄植株上的果穗数量进行限制,并不是一株葡萄藤上结出果穗越多越好,果穗多了相互之间会争抢营养物质,导致大部分果穗都结不出品质更好的果实。因此,需要提前做好限穗工作,每节上保留 1 个最健壮的芽,其余抹除,避免果穗之间相互争抢养分;葡萄植株新稍生长至20~40 cm后及时进行引绑工作,均匀分布携带健壮芽的枝稍,使葡萄藤新稍朝着规定好的方向生长,为果穗留出充足的通风、透光空间;花前 1 周进行疏花工作,生理落果后进行疏果工作,每 1 枝保留 1 穗葡萄果实,待果穗生长至 20 cm后进行掐尖,避免果穗生长过多导致葡萄果实相互挤压,保证葡萄果实生长幅度和饱满程度,提高果实品质;花后 30 天左右进行套袋,避免蚊虫、鸟类啄食葡萄果穗,保证果实生长过程中完整;果实接近成熟阶段需要进行拆袋,促使葡萄果实均匀着色,在此期间果农需要加紧藤间巡逻,发现破裂、腐坏果粒及时剪除,避免滋生蚊蝇污染其它果粒,提高葡萄果实品质。

3 葡萄病虫害管理技术

3.1 病害防治

葡萄栽培过程中常见的病害有炭疽病、灰霉病、霜霉病、

白腐病等,可以在坐果后半月喷一次 50%福美双可湿性粉剂 500-700 倍液,对葡萄植株、果实造成不同程度的伤害,需要果农根据不同病状采取不同的应对方式。炭疽病又被称为晚腐病,主要伤害接近成熟的葡萄果实、果梗、嫩稍、穗轴、叶柄等部位,多由接近地面的果穗尖端逐渐向上传染,严重时可造成整穗果实干枯脱落,秋季彻底清除架面残枝、残叶、病果、病穗进行焚烧可以有效控制病菌源,栽培过程中注意控制果园近地面湿度,采用速净 300 倍液稀释喷施可以有效预防和控制病害发展,套袋是预防炭疽病的重要方式,宜早不宜晚。

3.2 虫害防治

葡萄园中,二星叶蝉、透翅蛾幼虫对葡萄植株和果实的威胁较大,二星叶蝉以葡萄汁液为食,可导致健康叶片变色脱落,影响果实光合养分的积累和吸收,葡萄园中及时清理杂草、及时抹除副稍、做好枝稍排布增加透光率是防治二星叶蝉危害的有效方法;透翅蛾幼虫以葡萄植株新稍、花穗为食,导致受害部分逐渐干枯,并在枝蔓中越冬、产卵,持续对葡萄植株进行伤害,果农及时发现和剪除病枝是有效的防控方式,除此外,葡萄花期喷洒亚胺硫磷乳剂是比较有效的控制虫害方式。

4 结束语

葡萄具有较高的营养价值和市场价值,其栽培和田间管理应当得到相关部门的重视,做好技术推广和应用管理工作,辅助果农做好葡萄栽培和管理工作,最大程度上提高葡萄的产量和质量,从而提高其在市场上的竞争力和成交价格,让果农能够获得较高的经济效益。

[参考文献]

[1]赵勇.葡萄栽培管理与病虫害防治研究[J].南方农机.2018.49(04):66.

[2]张宗勤,李满良,唐爱东,等.葡萄健康栽培及实用技术[J].中外葡萄与葡萄酒,2018,(04):90-94.

[3]刘三军,宋银花,章鹏,等.鲜食葡萄树体简化管理技术 [J].果农之友,2018,(08):10-12.

[4]韩百同,刘冠义,魏道君,等.葡萄连年丰产的枝蔓管理 关键技术[J].果农之友,2016,(10):7+11.

[5]杨丽丽,陈展,魏建国,等.冀中南地区葡萄设施促早栽培技术规程[J].河北林业科技,2015,(04):142-145.